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F u z i u n e .

Pe lângă votul pentru toţi cea mai 
rzătoare întrebare a politicei de azi e 
ontopirea într’o tabără unitară de prin- 
ipii a partidelor, cari acum sunt numai 
itovărăşite. Ba s’ar putea afirma, că 
hiar votul pentru toţi a produs ideia 
uziunei, în care cei azi la cârmă văd 
igaranţă, că şi mai departe, ei vor con- 
luce ţara. In întovărăşire adecă fiecine 
ii-a adus avutul său şi principiar după 
calculul societar chiar îşi cere fiecaie 
jartea sa chiar în desavantajul altuia, pe 
;ând după fuzionare strânşi în un sin
gur partid şi disciplina e mai mare, 
dar şi scopurile mai comune.

Căci fără fuziune am fi văzut prin 
cele cercuri electorale bătându-se can
didaţi, cari aparţin aceleiaş coaliţii, 
ceeace ar fi slăbit-o rău. Pentru a pre- 
întimpinâ aceasta s’a pus pe tapet fuziu
nea în un singur partid. Oricum s’ar 
numi noul partid adus la viaţă prin 
fuzionare, el ar fi puternic, mai puternic 
decât fostul partid liberal, şi ar cu
prinde în ramele sale toate colorile 
din coaliţia de azi. Şi fuzionate la a- 
legeri, aceste partide vor duce o luptă 
nimicitoare contră celorlalte fracţiuni 
din dietă.

Tocmai de aceea s’a ivit nu de 
mult ideia unei contra coaliţii, care 
ideie a dat-o o foaie slovacă. în com
binaţia aceasta sunt luaţi în mod fi
resc şi porecliţii naţionalişti alăturea 
de socialişti, drabanţi, radicali, iar şe
fia acestei contra coaliţii s’ar oferi 
batjocoritului Kristoffi. Va să zică am

vedea pe preoţii noştrii cu crucea ală
turea de căpeteniile cu steag şi cra
vată roşie a socialiştilor, ceeace în
seamnă, că apa vrea să se uniască cu 
focul, ziua cu noaptea, lumina cu în- 
tunerecul!

Dar nu vă temeţi. Batjocura aceasta 
nu o vom ajunge, nu însă, că ne-ar 
feri naţionaliştii — ei cu trup cu su
flet vreau legătura cu socialiştii, — ci 
fiindcă socialiştilor nu le trebue alianţă 
cu naţionaliştii, ceeace înseamnă, că 
n’au lipsă de ei.

Refuzul acesta atât de expresiv al 
socialiştilor nu poate măguli partidul, 
în care hangul al treilea îl dau şi Lugo
jenii. Înseamnă doară, că partidul na
ţionalităţilor numerice destul de mare, 
nu oferă socialiştilor tovarăşi de va
loare e o desapreciare blând făcuta 
naţionaliştilor, care în urma carierei 
lor, drept vorbind, o şi merită.

Fiindcă, care e pe scurt istoria lor 
în parlamentul nostru ? La început s’au 
năpustit cu furie nebună, cu mult elan 
asupra guvernului şi au încercat a face 
opoziţie. Rezultatul a fost însă total 
fiasco. Cu vorbiri în tihnă ticluite au 
crezut, că impun atunci, când nu aplică 
nici o tactică în lupta lor. Desperaţi, 
deconcertaţi şi desamăgiţi apoi abia 

| câte unul mai lua parte activă în dietă, 
până ce amuţiră cu totul. Rar a fost 
aşa de scurtă gloria unui partid.

Ne mai însemnând nimic în dietă 
se dădu alarma adunărilor poporale. 
Au crezut,, că vor mai primi speianţă, 
încredere în sine, etc. ?
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Dar cum primeşti pe advocatul, ce 
ţi-a perdut procesul ? Aşa fu primirea 
porecliţilor naţionalişti din partea po
porului treaz acum, şi care nu se mai 
lasă tradus de fraze frumoase... Puţini 
ţărani i-au mai ascultat. Pe unde e 
poporul mai deştept, nici n’au îndrăz
nit să ţină adunări poporale.

Şi-apoi aceşti deputaţi să fie to
varăşi preţioşi pentru socialişti? Jude
cata zdrobitoare au spus-o socialiştii, 
cari le-au refuzat tovărăşia.

Socialiştii, cari nu-s reprezentaţi 
în dietă, refuză pe naţionalişti, cari 
zic, că au partid şi cari voesc să se 
alieze cu radicalii, cari înşişi nu e- 
xistă, decât în capetele câtorva ade
renţi ai lui Kristoffi!... Şi’n timpul a- 
cesta partidele coaliate fuzionează, pen- 
truca şi mai puternice să le fie para
petele luptei politice!

Toate acestea traduse în limba 
comună prezic totalul faliment al po
recliţilor naţionalişti.

Se putea ajunge la altceva?

C A L V A R U L .
Am arătat în nenumărate rânduri, 

am dovedit chiar cu argumente neres- 
turnabile, că la noi sunt o seamă de 
oameni, cari trăesc din speculă. Lip
siţi de calităţile, cari s’ar ridica între 
oamenii harnici, muncitori, capabili 
a-şi câştiga prin muncă cinstită pânea 
de toate zilele, ei trăesc din agitare 
naţională.

, Strada principală, faţă’n faţă 
I cu bis. rom. cat. — Telefon Nr. 29.vorul cel mai ieftin de cumpărare Rn(itlt]BpnBr S. BSZ0, HOfQnSBbBS i

—  „• , , „ n  de n rfco fe  7e  l f ţ T £ f w i  ş c o a l ă j ^  ±  ^  Ţ  ^

J ~ e anotimp " s o s e s c c e l e  m a i  m o d e r n e  •-------- --------- —



2 S E V E R I N U L

Zilnic întâlnim prin viaţa noastră 
astfel de elemente. N’avem să mergem 
prea departe, avem chiar în oraşul 
nostru indivizi, cari „predică apă şi 
beau vin“. Am avut nefericirea să 
avem şi pe aici elemente, cari numai 
cu gura au fost binevoitorii poporului, 
în realitate însă ei nimicesc tot ce e 
românesc numai ca să trăiască ei bine 
şi fără multă grije.

Cunoaştem bine ţinutul nostru. A 
decăzut cu totul atât în cele culturale, 
cât şi în cele economice sub condu
cerea înflăcăraţilor naţionalişti. Am 
avut 20 de ani profesori de economie 
bine cualificaţi pe banii bisericii, iar 
ţinutul nostru în loc să fie înaintat în 
cele economice, a mers calea racului, 
ba ni-s’a nimicit, fiind acel profesor 
sufletul, chiar şi societatea agronomică, 
pentrucă secretarul, înflăcărat naţio
nalist, a crezut, că iubirea faţă de po
por nu trebue arătată prin fapte, ci 
prin vorbe late prin cele birturi.

Spre nefericirea noastră avem şi 
astăzi în fruntea instituţiunilor noastre 
oameni, cari prin viaţa lor şcandaloasă 
mai mult demoralisează poporul. Am 
avut până azi în fruntea senatului şcolar 
un bărbat, carele a fost bun de corteş pe 
la alegeri, dar în cele ale şcoalei nu nu
mai că nu a făcut nici un progres, ba am 
decăzut cu totul, şi a trebuit să vină 
ministrul de şcoale să ne spună, că 
sub conducerea unui astfel de referent 
şcoalele noastre nu pot înflori. —

Acum acest domn, „la cererea proprie“ 
sau mai pe româneşte „de sâlă bu
curos“ trece ca profesor la institutul 
teologic..........

Să mai vorbim şi de străicuţele 
cu oauă, ca tabloul să fie perfect?

Aşa sunt stările la noi şi aşa sunt 
în toate părţile locuite de români, unde 
naţionaliştii au ajuns la cârmă. Totul 
decade, totul se nimiceşte sub con- 

j ducerea lor, iar ei, înflăcăraţi naţio
nalişti, ei binevoitorii poporului, îşi 
iau tălpăşiţa spre România. Ei uşor o 
pot face, pentrucă n’au nimic de per- 
dut, pot să iee frunză ’n buză când 
voesc.

Iar poporul? Astfel de elemente 
nu-şi bat capul cu poporul. Ajunge, 
dacă poporul e atât de credul, că se 
încrede în nişte vântură ţeara şi îşi 
ţine spatele pentru ridicarea lor.

Acum se ţine în Berlin conferenţa 
interparlamentară. Din acest incident 
naţionaliştii dela „ Tribuna“ au compus 
pomelnicul suferinţelor lor închipuite, 
ca — după părerea lor — să arate 
străinătăţii suferinţele lor. Nu numai 
că l-au compus, dar l-au tipărit chiar 
şi în limba germână, ca agitaţia şi 
seducerea să aibă cu atât mai mult 
efect. Se vor află între străini, cari 
vor crede în spusele lor, ne vor com
pătimi, se vor scrie poate articole 
de ziare despre aceste, iar apoi? Po
porul, care are aici aşezământ, popo
rul, care îşi are casa şi moşia aici şi

f o i ţ a .

„AZIA“.
Urmare şi fine.

Ajunşi acasă, Florin cearcă să-şi dis
treze soţia, să o facă să uite scena din gră
dina bisericii. El îşi scotoceşte prin minte 
după glumele cele mai hazlii; şi ie spune, 
dar fără nici o reuşită. îşi aminteşte frazele 
de efect, cuvintele schimonosite de cari au 
râs de atâtea ori; însă toate în zadar. Azia 
trântită în pat, cu capul în perne, plânge 
fără frâu, cu suspine cari numai singure în
trerup gemătul necontenit ce i-se zmulge 
din piept.

Tânărul mai încearcă ultimele cuvinte 
schimonosite ce crede că ar înveseli-o:

„Eh, lasă, soro dragă, a vrut şi el 
să-şi încerce norocul, vorba coani Măndica! 
Nu ştii? „Chirizgai!“ (Qui risque gagne). 
A crezut.. . şi el, a făcut ca ăla care vorbea 
de insolaţie: „Ştii ăla“ a murit dle de izo
laţie!“ — Aşi ce izolaţie!“ strigă ălălalt de 
colo; se zice izolenţă domnule, „izolenţă!“ 
haha! Ce nostim eră ăla cu isolenţa lui!... 
Nu mai plânge Azio dragă! nu vezi că mă 
întristezi şi pe mine... Lasă! vezi, să ţii 
minte... zice el văzând că nu o scoate la 
căpătâi. Simţind că el însuşi e gata să plângă, 
tânărul repetă: „ţine minte Azio; tu nu mă 
mai iubeşti, căci altfel nu m’ai întrista aşa 
cu tristeţa ta. Văd eu, că nu mă mai...“

nu poate Iuâ în orice moment frir 
’n buză ca cei dela Tribuna ori, 
cei dela foile lui Birăuţ, acest po; 
ce folos va aveâ din faptele î 
lora ?

Să analizăm însă Calvarul! C 
a suferit pedepse? Sunt în cear 
mare parte tot astfel de indivizi, 
anume căutau temniţa, ca în lipsa a! 
atestate recomandatoare, această ii  
prejurare să-i arunce peste hotar® 
ţării. . . .  în România.

Esemple avem destule. Să începi \ 
cu Ioan Slavici. A scris în „ Tribun \ 
din Sibiiu, ca să ajungă în închisoai\ 
A ajuns. A fost destul de cuminte,;■ 
să ajungă. A stat un an în închisoa! 
de stat, unde a trăit boereşte o I 
prostia Românilor. Şi-a ajuns scopi 
A fost primit în România, a primiţii 
post gras, devenind directorul inşii 
tului Oteteleşanu din Bucureşti. El 
câştigat, dar ce a câştigat poporul' 
Acum sârbul de odinioară iar scl 
articole politice. De ce? Pentrucă 
fost silit să abzică din post şi acu: 
din nou are lipsă de merite, iar merit 
poate câştiga, dacă ajunge în calmi 
Tribunei.

Cine a fost mai mare în gură deci 
Dl Dimitrie Lascu ? Nu şi-a făcut cei 
sura de advocat, dar şi-a câştigi 
diploma ca naţionalist. Atât a agite 
poporul, până a venit în conflict o 
legiie statului. A ajuns în pomelnic! 
Tribunei, a fost condamnat; a fugi

Femeia se ridică încet şi arătându-şi 
ochii şi obrazul ud de lacrimi, se apropie 
de Florin, îl cuprinse pe după gât, şi-l să
rută, şi-l sărută, ca un copil, şi, cu glasul 
întrerupt de suspinele ce îi umflă pieptul, 
şopteşte cu toată duioşia iubirei de care e 
stăpânit:

— „Cum poţi vorbi aşa, drăguţule... Nu 
vezi, că mai ales în urma celor întâmplate, 
mă doare orice cuvânt?“

„Dar dragă, iartă-mă, tu erai mai 
veselă, mai puţin înclinată spre tristeţă, şi 
acum... Uite nu mai plânge, văd eu: nu ştiu 
ce am azi, te jignesc cu orice vorbă. Eu am 
vrut să te înveselesc cu glumele mele, şi 
par’că te loveam cu fiecare cuvânt. Acum 
vreau să te înduplec să nu mai plângi, şi 
nu ştiu cum să îndrept lucrurile“.

— „Ei vezi cum eşti tu?“ zice ea cu 
o mustrare îmblânzită de lacrimile cari îi şi- 
ruesc pe obraz, „vezi ? în loc să mă laşi să 
plâng, căci vezi că am nevoe de ceva care 
să mă potolească, te mai întristezi şi tu, 
şi-ţi amărăşti viaţa pentru mine. Eu plâng 
şi văd că nu ar trebui numai atât, ar trebui 
să mor ca să-ţi dau ţie liniştea, de care ai 
nevoe. Vezi moartea, numai moartea mi-ar 
suprimă mustrările ce simt la amintirea tre
cutului meu“.

Florin îi desface braţele cu încetul şi 
dupăce o mângăe, o aşază pe un scaun.

— „Nu, tu nu eşti „gigea“ drăguţo, tu 
eşti o fată...“

— „Ştiu şi eu ce fată sunt...“ zice e, 
plângând, opărindu-şi cu lacrimi obrazul a' 
gingaş.

— „Vezi, Azio dragă“, şopteşte el cui 
mustrare uşoară în voce, „vezi! tu toate li| 
întorci în rău. Am vrut să zic eşti o făli 
aşa de bună încât n’ai trebui să plângi, ti 
ştii bine că mă întristezi; şi tu, o iei altfel, 
o iei ca şi când eu aşi fi fost vreodată atâll 
de crud faţă de tine încât să vorbesc altfel,: 
Dar numai eu sunt de vină de astea. Numai 
eu te-am adus în starea asta“.

— „Ba tu n’ai nici o vină. Tu ai foşti 
totdeauna prea bun faţă de mine. Tu ma- 
scăpat din... Numai tu m’ai învăţat să fii

■ bună şi dreaptă, tu mai învăţat să judec, 
m’ai format şi mi-ai cultivat mintea“.

— „Da, uite ce mare bine ţi-am făcut?! 
Numai din pricina teoriilor cu cari te-am a- 
surzit eşti tu aşa de tristă şi numai afuri
sitele acelea de cărţi te-au făcut să-ţi amă
răşti zilele. Am să le asvârl în foc ! Nu vezi 
dragă că noi am trăit, şi am putea să trăim 
aşa de bine fără să ne mai facem atâta zile 
amare...“

— „Dar ce, tu sau cărţile, sau teoriile 
tale sunt de vină că azi a avut pentru a 
patra oară de îndurat o astfel de scenă? Nu
mai eu sunt de vină, eu, că sunt o fiinţă 
degradată, o căzută în mocirlă, în cel mai 
murdar noroi! O fiinţă în care toţi au drep
tul să arunce cu dispreţul lor cum se aruncă 
cu pietre într’o fiinţă decăz..."
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în România, iar azi vagabundează 
prin oraşele României, cerşind pânea, 
pe care acasă nu şi-a putut-o câştigă 
prin muncă şi prin adevărata iubire 
pentru popor. Aceştia sunt eroii, cari 
au pe buze deviza: „La plăcinte în- 
nainte, la războiu înapoi“.

Să primim pe cel mai tinăr mar
tir. E fiul dlui loan Russu Şirianul. A 
ajuns la universitate. Când cu şedinţa 
tinerilor universitari, Mircea Russu a 
eşit la suprafaţă, a luat el singur res
ponsabilitatea pentru cele întâmplate, 
s’a purtat necuviincios faţă de superiori, 
iar în memorandul său a susţinut lu
cruri, combătute ca neadevărate de 
ceilalţi studenţi. Şi-a ajuns şi el scopul, 
deşi e încă tinăr. A trecut în România, 
unde va fi bine căpătuit.

Ajung aceste exemple, ca să do
vedim, că martirii închipuiţi ai popo
rului românesc caută anume temniţa, 
ca să se poată ei ferici.

Noi nu aşa înţelegem -fericirea po
porului. Poporul nostru are lipsă de 
cultură şi de pâne. Cine doreşte binele 
poporului, lucreze ca deputatul cercului 
nostru, care zi şi noapte îşi frământă 
creerii, cum ar putea afla mijloace 
pentru a face bine poporului şi să şi 
poate mândri cu frumoase fapte.

Să lucreze toţi naţionaliştii ca dl 
C. Burdia, şi va fi fericit şi poporul' 
şi şi pomelnicul Tribunei va fi gol.

Ilustr. Sa dl deputat
Constant in Burdia

între alegătorii săi.
Lupta, ce a purtat-o iubitul nostru de

putat în timpul din urmă în casa ţării cu 
ocaziunea pertractării legii referitoare la fertul 
răchiei a îndemnat pe locuitorii comunelor 
Jablaniţa, Petnic, Lăpuşnicul şi Pârvova ca 
cu ocaziunea venirei sale la adunarea gene
rală a cassei de păstrare „Pârvovana“ să-l 
întimpine ca să-i mulţămească cu grai viu 
pentru faptele cele bune şi pentru interesul 
ce-1 poartă.

Ilustrul deputat Duminecă în 6 Sept. 
a. c. a venit dela Caransebeş cu trenul de 
1 oră d. a. la Jablaniţa, unde l-a aşteptat 
dl Zaharie Miulescu, director esecutiv al 
cassei de păstrare „Pârvovana“, antistia co
munală din Jablaniţa şi mult popor.

în comună pe spaţioasa piaţă dela casa 
comunală lângă un frumos arc triumfal aş
tepta mulţime de oameni în frunte cu cei 
mai fruntaşi locuitori ai comunei, dintre cari 
mi-am putut notă pe dnii Nicolae Stroiescu, 
Petru Stroiescu, înv. penzionat, Petru Ni- 
coară, loan Târziu, epitrop, Petru Târfaloagă, 
epitrop, Dumitru Marescu, George Groma, 
201, Pavel Cloşan, Gligore Grivei, Ilie Pâr- 
vanescu, Ion Nicoară, Nistor Maran, Zăria 
Putnicescu, Lapadat Tatucu, Dumitru Do- 
bruia, Pau Stroiescu, loan Haţegan, Negoiţă 
Tatucu, George Mageriu, Pau Grecu, George 

' Scopârdia, Gligorie Târziu şi alţii.
Dându-se jos Ilustrul deputat învăţătorul 

George Jurchescu  în numele poporului a- 
dunat îl bineventează zicând, că poporul l’a 
întimpinat nu din linguşire, ci din curată 
dragoste şi alipire ce o păstrează faţă de 
dânsul. în fine mai zice că nu află de lipsă 

j a descrie mai pe larg alipirea, încrederea şi

dragostea poporuiui ce o păstrează pentru 
Ilustritatea Sa, pentrucă mai bine arată fe
ţele fericite ale poporului, care cu nerăbdare 
l-a aşteptat să-i audă cuvintele mângâietoare 
ale iubitului lor deputat. Strigăte de „Să 
trăiască“ acoper cele din urmă cuvinte ale 
vorbitorului.

La acestea II. Sa dl deputat mulţămind 
poporului pentru primirea ce i-s’a făcut şi 
pentru încrederea ce o vede la dânşii în 
timpul din urmă, desfăşură lupta, ce a avut 
să o ducă în parlament cu ocaziunea per
tractării legii referitoare la fertul răchiei, arată 
cum numai dânsul, care e născut din părinţi opin- 
cari şi între greutăţile, care le întimpină economii 
şi numai fiind crescut aşa a putut crede ne
ajunsurilor şi greutăţilor poporului munci
tor şi numai ca atare a putut înţelege, a 
putut pricepe şi prveedea sarcinele şi greu
tăţile ce ar fi apăsat umerii cultivătorilor de 
moşii, dacă legea acesta ar fi devenit, după- 
cum a fost proiectată. Spune mai departe, 
că numai intervenirei sale e a se atribui, e 
a se mulţumi că numărul ferturilor s’au co
borât dela 9 umplături pe zi şi noapte la 3 
umplături, aşadară noi tot plătim numai pen
tru 3 umplături şi umplem de 9 ori de 12 
ori pe zi şi noapte. Aşadară n’a rămas să 
plătim 9 umplături cum a fost proiectat. 
Cealaltă dare de %  după graduri cei ce frig 
răchie într’un an (într’o vară) sub lOOacoave 
plătesc dare mai uşoară. Cei ce frig dela 
100 acoave în sus plătesc dare mai mare. 
(Aceştia sunt negustorii cari şpeculează cu 
răchia şi proprietarii mari). Cei dintâiu plă
tesc 40% la un hl. alcohol curat, aceşti din 
urmă plătesc mai mult.

După ce îndeamnă poporul ca să meargă 
pe calea apucată şi arătată de adevăraţii con
ducători şi binevoitori ai poporului îl roagă 
ca şi mai departe să-i păstreze încrederea,

Tânărul îi acoperi gura cu o mână, se 
apropie, şi când îşi retrage mâna îşi .lipeşte 
gura de buzele Aziei; ea. vrea să se ferească, 
dar închide ochii şi peste faţa ei crispată de' 
durere, şiruesc lacrimile.

Florin o ţine strânsă la piept, cu stânga, 
şi cu dreapta o ameninţă cu degetul, înainte 
de aşi deslipi buzele de ale ei, o ameninţă 
ca şi când ar zice: „Să nu mai plângi, fii 
cuminte!“

Apoi, când o crede potolită, îi şopteşte 
rugător:

— „Ei te rog, şi iar te rog, vezi nu 
mai vorbi: dacă mă iubeşti: Aşaaa, acuma 
stai să-ţi spun eu ceva: să nu mai vorbeşti, 
că nu eşti gigea. Vezi, de ce vorbeşti tu 
despre mocirlă, noroi, şi celelalte? Parcă eu, 
dacă m’ar trânti un bivol în mocirlă, şi in’ar 
luă copii în râs şi m’ar goni cu pietre, eu 
aşi fi mai puţin demn de a trăi?“

Azia vrea să răspundă, dar Florin îşi 
lipeşte din nou buzile de guriţa ei, şi o şă- 
rută lung. Ea îl cuprinde cu braţele de după 
gât şi îşi lasă capul, pe umărul tânărului 
suspinând.

Florin îi pune un deget pe buze, şi s - 
lindu-se să zâmbească, privind în obrazul ei 
îngeresc de gingaş ce ie, zice duios:

— „Puiu mami, nu mai plânge. Nu 
plânge fetiţo că nu eşti gigea“.

Azia îl mângâie pe obraz, vrea să spună 
iar ceva, dar mână tânărului o împiedică. 
Amândoi rămân tăcuţi şi numai ^dragostea

lor pare a mai vorbi: inimile strâns apro- | 
piate se înţeleg.

Plânsul ei încetează; peste faţa Aziei 
trece ca o licărire, expresia unei hotărâri e- 
nergice; o hotărâre pe care însă ea se si
leşte să o ascunză printr’o explozie de gin
găşii.

— „Tu, tu“, zice ea sărutând mâna lui 
Florin, „tu eşti inima mea“.

— „Şi tu eşti viaţa mea 1“ îi şopteşte el.
— „Ba nu„; zice ea protestând, şi şter- 

gându-şi cu mâna liberă lacrimile, „tu eşti 
viaţa şi sufletul meu".

„Bine primesc;“ răspunde el „dar cu o 
condiţie; de acuma eşti cuminte şi nu mai 
plângi“.

— „Nu mai plâng, uite vezi că eu râd, 
hahaha!“ zice Azia silindu-se să râdă. Dar 
râsul ei sună falş, forţat şi are un accent 
atât de dureros încât Florin, văzând că nu 
poate să o îmbuneze, se hotărăşte să o lase 
câteva minute singură şi trece în odaia ală
turată. El ia bani ca să cumpere câteva me
zeluri din oraş. înainte de a plecă, el, o gă
seşte scriind la masă. La intrarea lui, tânăra 
ridică involuntar mâna să acopere scrisul, 
dar se stăpâneşte, şi Florin fără să dea a- 
tenţie acestui fapt, o salută din uşe. El pune 
degetul pe buze, şi, ca şi când ar aruncă o 
sărutare spre guriţa ei, azvârlă pe rând câte
va bizele în direcţia Aziei. Tânăra îi zâm-

j beşte silindu-se să nu i se observe emoţia,
' apropie condeiul de buze şi cu el imită ges

tul lui Florin, făcându-se şi ea, că azvârlă 
cu vârful condeiului sărutări în spre gura 
tânărului. El îşi apropie toată mâna de buze, 
şi aruncă cu cinci degete dintr’odată săru
tări în spre Azia. Tânăra lasă condeiul pe 
masă şi îi aruncă sărutări cu amândouă mâ- 
nele: o ploaie de sărutări.

In urma lui, Azia rămasă singură, mai 
scrie câteva rânduri, şi atâta i se încordează 
inima, încât, când închee, scriind şopteşte:

— „Nu mă mai căută, nu regretă moar
tea mea, drăguţule, iartă-mă şi uită-mă, su
flete drag!...“

Şi un plâns nervos o zguduie, împiede
când-o aproape să-şi iscălească scrisoarea.

Ea lasă totul pe masă aşa cum e, îşi 
alege cea mai simplă pălărie, ia portretul lui 
din cui, şi îl sărută; dar în momentul când 
vrea să-l pună la loc, îl scoate din rame 
şi-şi vâră fotografia lui pe lângă gât în sân. 
Azia trece la oglindă şi-şi trage voaleta peste 
ochi, cu un gest maşinal. Mai aruncă o pri
vire prin casă ca şi când şi-ar luă rămas 
bun dela toate amintirile, sărută scrisoarea 
de pe masă şi se îndreaptă cu paşi hotărâţi 
spre uşă.

Din prag se mai uită odată înapoi sus
pină şi pleacă.

*
Zece minute după plecarea ei, Florin 

intră cu câteva pacheţele, le aşeză pe o mă
suţă şi se uită prin odae, zicând tare ca să 
fie auzit:
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ce o arată, că numai atunci răzimându-se pe 
popor poate lucră în interesul binepriceput 
al poporului.

între urări de „Să trăiască“ îşi continuă 
drumul spre Petnic, unde ajungând între bu
buituri de treascuri la casa comunală îl în- 
timpină mulţime de popor în frunte cu dl 
preot Ioan Chendi.

Dându-se jos Ilustrul deputat, dl preot 
loan Chendi, o impunătoare persoană şi cu 
brâu roşu cu cunoscuta-i oratorie îl salută 
în numele poporului, mulţumindu-i pentru 
energica luptă ce a purtat-o în parlament cu 
ocaziunea pertractărei legei referitoare la fertul 
răchiei, mai aminteşte, cumcă dela desfiin
ţarea Graniţei pâvă acuma Graniţa n’a avut 
bărbat care să lucre atâta pentru popor 
ca II. Sa dl deputat. în sfârşit ridicân- 
du-şi ochii spre cer cere binecuvântarea lui 
Dumnezeu preste Ilustrul deputat rugând 
pe atotputernicul D-zeu să-i întărească pu
terile sufleteşti şi trupeşti întru mulţi ani ca 
şi mai departe să lucre pentru poporul din 
Graniţă pentru a-i croi o soarte mai bună.

La aceasta dl deputat mulţămeşte pen
tru frumoasa întimpinare ce i-au făcut-o 
apoi după cum descrisei mai sus la comuna 
Jablaniţa desfăşură lupta ce a purtat-o la 
desbaterea amintitei legi şi esplică legea des
pre fertul răchiului. Mai aminteşte apoi că 
la pertracctarea susnumitei legi a chemat şi 
pe deputaţii naţionalişti ca să apere intere
sele cultivătorilor de moşii iar aceştia nu şi-au 
deschis gura din motivul, că ei nu să pricep 
în chestiuni de acestea. (întreruperi: Destul 
de trist). Aceasta o şi credem pentrucă de
putatul naţionalist Petrovici al cercului Zor- 
lenţul-mare a cărui alegători toţi sunt culti- 
vători de moşii pe atunci şi-a luat concediu 
(urlab.)

După terminarea vorbirei dlui deputat 
bătrânul Iosif Giurgiuca roagă pentru a i-se

— „Iată-mă! Azico dragă...“
Nici un răspuns. Tânărul ascultă, se a- 

propie de uşa odăei: „poate o fi dincolo“. 
El deschise încet uşa, şi vâră capul înăun
tru, zicând cu drăgălăşie:

— „Cucul... cucul Azio dragă 1... acasă 
sunt boerii?“ Dar neprimind nici un răs
puns, el se uită din nou, vede că nu e ni
meni aci, şi se apropie de masă crezând că 
soţia lui o fi dusă până afară... Cum dă cu 
ochii de scrisoare, tresare, o priveşte de a- 
proape, şi un fior rece îi taie inima: toată 
faţa lui se holbează; el se apleacă peste 
hârtie scrisă, citeşte şi gura i se deschide ca 
zmucită din fălci.

Fără o vorbă el se răpede în cămăruţă, 
revine, trece ca o vijelie prin toate încăperile, 
şoptind în neştire:

— „Nu se poate! Azio! Dragă! Nu mă 
lăsă! Azio! Unde eşti?! Azio!...“

El revină la masă. Reciteşte scrisoarea 
şi-şi înfige mânele în păr, apoi se pălmueşte 
peste obraz, peste ochi, ca un zniintit, ge
mând :

— „Ticălos ce sunt: Am lăsat-o... am 
lăsat-o!...“ şi un hohot de plâns îi îneacă 
glasul, schimonosind tot obrazul lui frumos. 
Câteva secunde el rămâne buimăcit dar apoi, 
fără să-şi dea seama de ceeace face, ca mâ
nat de o putere lăuntrică, el se repede, afară 
în noapte, în căutarea dispărutei.

da comunei un teritoriu mai mare de păşu- 
nat (poieni) pe lângă teritoriul ce la căpătat 
daja în schimb pentru munte.

La aceasta dl deputat răspunde, cumcă 
cunoaşte pe deplin lipsa de păşune nu nu
mai a comenei Petnic, ci a tuturor comune
lor din cercul său şi mai cu seamă de pe 
Cerna şi Dunăre şi comunele din Almăj. 
Drept aceea să şi ocupă cu cauza aceasta şi 
deja să lucră la planuri pentru de a se îm
părţi comunelor păşune şi dacă Dumnezeu 
îi va ajută să ducă Ia îndeplinire zidirea 
călei ferate Jablaniţa—Bozovici apoi esplo- 
tându-se pădurile seculare din Almăj se va 
nisui ca şi pentru comunele din Almăj să 
câştige păşune şi în teritorul pădurilor era- 
riale, cum a câştigat pentru comuna Feneş s. a.

La Petnic şi-au luat osteneala şi câţiva 
fruntaşi din Globucraiova între cari am vă
zut pe dl învăţător penzionat şi comerciant
I. Popovici şi pe dl preot Zaharie Groza- 
vescu.

Continuându-ne drumul am ajuns în co
muna Lăpuşnicel unde o mulţime de oameni 
stau grupaţi în frunte cu dl învăţător loan 
Baderca şi cu mai mulţi fruntaşi dintre cari 
mi-am notat pe dnii Lazăr Cloşan când. de 
înv. Pavel Constantinovici, Nicolae Panduru, 
primar, Irimie Dragan, Ion Miuţescu, Avram 
Pricop, Lazăr Răuţi, Nicolae Drăgan, Vuia 
Orzescu, Isaia Dragan, Ion Dragan, IonMilu, 
şi mulţi alţii. Fiind tocmai atunci o înmor
mântare dl preot Felician Nemoian a venit 
ceva mai târziu în decursul întâmpinării.

Aici la bineventat dl învăţător Ioan Ba
derca mulţămindu-i pentru lupta ce a pur- 
tat-o la desbaterea legii referitoare la fertul 
răchiei şi cu un cuvânt pentru grija cea 
mare ce o poartă nu numai pentru cercul 
său ci pentru întreg poporul românesc din 
ţara noastră Ungaria. în fine îl roagă să le 
esplice legea cea noauă despre căzănărit. 
Strigăte de „Să trăiască“ acoper cele din 
urmă cuvinte a dlui învăţător.

La cestea emoţionat răspunde dl depu
tat fiind surprins de atâta mulţime de oa
meni cari l-au întimpinat zicând cam urmă
toarele: Onor. Dle învăţător! Iubiţilor ale
gători ! Vă mulţămesc pentru întimpinarea ce 
mi-aţi făcut-o şi mă bucur din 'inimă când 
văd, că şi D-Voastră v’aţi convins despre 
politica mea bună şi unică sănătoasă şi în
cepeţi a merge pe calea cea bună care con
duce la fericire văzând faptele neperitoare 
ce le fac poporului. Apoi continuă esplicând 
antacesorii mei sau n’au vrut sau n’au pu- 
legea despre fertul răchiei după cum amintii 
mai sus. După aceea strângând mâna cu 
cei de pe dinainte şi cu dl preot, care în 
numele poporului şi dânsul îi mulţămeşte 
şi-şi esprimă recunoştinţa pentru faptele şi 
binefacerile ce le face nu numai alegătorilor 
din acest cerc, ci tuturor românilor ajunşi în 
năcaz şi să adresează 11. Sale, amintind dl 
preot cazul ardelenilor cu oile cari le-au dus 
în România la păşune şi cu rentoarcerea sau 
pedepsit din motive că mai multe oi ar fi 
fost şverţuite. La acestea dl deputat descrie 
vorbind cu dl părinte, cum românii ardeleni 
s’au adresat II. Sale chiar preşedintele depu
taţilor naţionalişti Dr. Mihali, care i-a con
dus însuşi pe ardeleni la II. Sa dl deputat 
C. Burdia şi l’a rugat zicând că 11. Sa le 
poate ajuta, dacă intervine la înahul Guvern.
II. Sa dl C. Burdia la rugarea dlui depu
tat Mihali convingându-se despre justa dlân-

gere a ardelenilor a intervenit la înaltul Mi
nister de agricultură şi i-a succes deşi nu 
de tot, dar totuşi a le mai uşurâ din pe
deapsă.

Mulţămindu-le încă odată pentru fru- 
moasa-i întimpinare, între ovaţiuni frenetice 
porneşte mai departe spre comuna Pârvova 
unde între bubuituri de treascuri îi aşteaptă 
mulţima de popor atât din comună cât şi 
din comunele vecine în frunte cu dl proto- 
pretore al cercului Bozovici G. Péczely, dl 
părinte Vasilie Popovici din Pătaş, dl Ro- 
tariu din Prigor, dl notariu B. Bagoly, dl 
preot Ioan Călţun şi dl învăţător Iacob Ber- 
zanescu din Pervova. Dintre inteligenţa din 
jur şi din comună am putut nota pe dnii : 
Petru Miulescu, Matei Teleagă din Pârvova 
dl Jérome din Borlovenii-noi, dl M. Sisztek, 
învăţător în Sumica, dnii Lindner Emanuel 
din Bozovici, toţi acţionari ai cassei de păs
trare „Pervovana“.

Dându-se jos II. deputat înaintea casei 
dlui Z. Miulescu, dl învăţător Iacob Berza- 
nescu îl bineventă tălmăcind în cuvinte alese 
bucuria ce o simte poporul văzândul iarăşi 
în mijlocul lui. Continuă apoi, că bunătăţile 
D-Sale au străbătut până cea mai mică co- 
libşoară şi au făcut pe locuitori să strige cu 
mândrie „Să trăiască dl Burdia“.

Apoi în numele poporului îi mulţămeşte 
pentru bunătăţile ce le-a făcut comunei Per
vova şi adecă: pentru păşunatul gratuit şi 
pentrucă a binevoit de a permis a li-se da 
da o poiană, din care o parte mare a locui
torilor şi-au acoperit lipsele de nutreţ în 
acest an de grea încercare, iar prin păşuna
tul gratuit au mai scăpat locuitorii cu vitele 
seceta bântuitoare din acest an. în fine îi 
mulţumeşte pentru lupta ce-a purtat-o cu 
ocaziunea pertractărei legei referitoare la 
fertul răchiei, rugând pe atotputernicul Dzeu 
să-i lungească firul vieţii până la cele mai 
extreme bătrâneţe pentru binele poporului 
din acărui sin a eşit, asigurându-1 despre iu
birea şi încrederea ce o păstrează faţă de II. 
Sa şi că abia aşteaptă ocaziunea când şi cu 
fapte să arete la proxima alegere despre iu
birea şi încrederea ce o păstrează faţă de 
II. Sa. Strigăte de: „Să trăiască“ acoper cele 
din urmă cuvinte a dlui învăţător.

Cu terminarea strigătelor de : „Să trăia
scă,, răspunse dl deputat cam următoarele : 
„On. d-le învăţător ! Iubiţilor fraţi ! Cu câtă 
dragoste mă întâmpinaţi d-voastră totdeauna 
când vin la d-voastră, cu atâta plăcere viu 
şi eu în comuna d-voastră Ia lăcaşul în casa 
fratelui Zăria. Din inimă să spun, că cu plă
cere am venit totdeauna şi viu, pentrucă 
d-voastră aţi fost aceia, cari împreună cu 
fratele Zăria şi ceialalţi fruntaşi ai comunei, 
uniţi în cugete şi în simţiri aţi stat ca stânca 
până în zori şi mi-aţi dat votul. Pentru a- 
ceea îmi face o bucurie nespusă amintirea 
d-voastră şi pentru aceea în totdeauna când 
veţi fi în lipsă şi în năcaz adresaţi-vă mie şi 
eu tot ce-mi stă în putinţă vă voi ajuta. Apoi 
în modul amintit explică legea referitoare la 
fertul răchiiei. Intră urări de : „Să trăiască“ 
urcă treptele casei d-lui Z. Miulescu de unde 
după puţin repaus trec vis-â-vi la cassa de 
păstrare „Pârvovana“. Cassa de păstrare e 
încvartirată în casa d-lui Z. Miulescu, cu un 
edificiu foarte frumos şi impunător zidit acum 
de nou, care poate corespunde ca atare în 
oricare oraş din provincie.
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Deschizându-se l  adunare generală prin 
d-l protopretore G. Peczely ca preşedinte — 
adunarea generală la propunea d-lui preot 
Vasile Popovici din Pătaş primeşte toate 
propunerile direcţiunii, între cari şi ridicarea 
capitalului încă cn 700 acţii. Din raportul 
direcţiuni ne-am convins cumcă, deşi a- 
ceastă casă de păstrare şi-a început acţiunea 
sa cu un capital destul de mic totuşi prin 
înţeleaptă conducere a d-lui Z. Miulescu a 
adus roade îmbucurătoare, am văzut mai de
parte, cum astă iarnă în lipsa şi scumpătatea 
de bani, precum celelalte casse de păstrare 
înfiinţate prin iubitul nostru deputat, aşa nici 
tinera noastră, bancă n’a suferit, pentrucă 
dl deputat C. Burdia prin autoritatea şi le
găturile cele mari ce le are sus la băncile 
mari a grijit ca un părinte bun al familiei, 
băncile noastre să nu sufere, pentru ce adu
narea generală îşi exprimă adâncai mulţu
mire pentru buna îngrijire ce au arătat-o 
faţă de cassa de păstrare „Bârvovana“.

Că finirea adunărei generale II. Sa dl 
C. Burdia în numele adunărei generale mul
ţumeşte d-lui Z. Miulescu pentru buna con
ducere, pentru îngrijirea şi pentru jertfele ce 
le-au adus cu înfiinţarea băncei pentrucă 
materialminte a contribuit la înălţarea băncei 
la culmea chemărei sale necruţând osteneală 
şi spese enorme cu zidirea acestui edificiu 
frumos pentrucă şi exteriorul să corespundă 
pe deplin unei astfel de societate şi pe lângă 
toate acestea un timp însămnat n’a pretins 
chiria casei şi nici chiar ceialalţi funcţionari 
un timp însemnat n’au pretins nici o dota- 
ţiune. Unde să văd de acestea la iubitorii 
de neam la naţionalişti ?

După finirea adunărei generale a primit 
pe mai mulţi din jur cu jalbe şi cu rugări, 
dintre cari cred că nici unul nu sa depărtat 
nemângăiat.

Din precursul întâmpinărilor a iubitului 
nostru deputat 11. Sa dl C. Burdia în aceste 
4 comune putem vedea cum acel popor care 
în urma agităţilor netrebnicilor naţionalişti 
ultraişti îl ura, îl pismuia, iar acum cu inimi 
şi braţe deschise şi cu strigăte de: „Să 
trăiască“ îl întâmpină, îşi spun durerile şi 
necazurile, iar II. Sa îi sprijoane, cu sfaturi 
părinteşti, îi învaţă ce au de făcut. Ne-a spus 
cum s’a luptat la desbaterea legei referitoare 
la fertul răchiei şi l-am crezut. Şi cum să 
nu-1 credem când ni-e încă în vie memorie, 
că anul trecut, în vara anului 1907, când s’a 
auzit despre pregătirea acestei legi şi s’au 
întrunit cultivatorii de moşii din toate păr
ţile ţărei în capitală la congres, 11. Sa a che
mat pe fruntaşii din Graniţă ca să repre
zinte şi să apere interesele locuitorilor de pe 
acest ţinut. Au şi mers următorii d-ni preoţi: 
Ioan Chendi dela Petnic, Vasile Popovici 
dela Pătaş, Ioan Popovici dela Cireşa, Pavel 
Şandru dela Teregova, Martin Vernichescu 
dela Vârciorova, Ilie Pepa dela Armeniş şi 
Timotei Borchescu dela Borloveni; apoi dom
nii: Z. Miulescu Pârvova, Simion Simu Pri- 
sian, Ioan Şuşoi Var, Mihaiu Paica Feneş, 
Alexa Ţigris Jaz, David Ţiaţu Ciuta, Mon 
Boariu Obreja, G. Calţun Cornia, N. Talpeş 
Cornereva, S. Răzvan Globurău, Iosif Popo
vici Globucraiova, Ioan Gornuz Popleţ, A. 
Cristescu Piugova, I. Dobromirescu Dubova, 
G. Păcurariu Tufări, Ion Tapaica Coramnic, 
Nic. Olariu Bozovici, David Popăşti Bozo- 
vici, Cornel Bereian Mehadica, D. Grecu 
Pecenişea, C. Şepelca Ogradena-nouă. De

deputaţii naţionalişti n’am auzit să fie fost 
ba chinr s’a scris că n’au voit să ia parte 
la congres.

Preşedintele acestui congres a fost ales 
tot iubitul nostru deputat şi fiind el ca pre
şedinte a fost cel dintâiu congres în afaceri 
de acestea, unde dl părinte Ioan Chendi şi 
Vasile Popovici în limba română a apărat 
interesele locuitorilor din acest ţinut, iar 
ceialalţi proprietari de limbă maghiari cu 
drag au ascultat frumoasele vorbiri a acestor 
doi preoţi.

După congres au mers sub conducerea 
II. Sale dl C. Burdia Ia înaltul Ministeriu şi 
l-au rugat să mai uşureze dispoziţiile noului 
proiect de lege. Aşa dară acest congres foarte 
mult a ajutat la uşurarea proiectului.

Foile naţionaliste pe atunci n’au aflat de 
lipsă să iee act despre aceste întâmplări şi 
să informeze pe cetitorii lor cari sunt acei 
bărbaţi, cari aleargă şi asudă pentrn popor.

N’au informat pe cetitorii lor nici despre 
lupta cea purtat’o Ilustrul deputat în anchete 
şi comisiuni, în cari i-a succes de au redus 
dl primministru numărul ferturiloj dela 9 
la 4.

Au luat act însă cu ocaziunea desbate- 
rei acestei legi în vara aceasta, când a ţinut 
iubitul nostru deputat vorbirea în parlament 
şi a apărat interesele economilor mici şi cul
tivatorilor ele moşii.

Ne aducem aminte de vorbirea dlui de
putat, ţinută in parlament şi apărută în în
tregime în p;eţuita foaie „Severinul“ în care 
mai întâiu zice, că II. Sa primeşte proiectul
.................... Aceasta le-a fost destul foilor
naţionaliste ca să scrie, că d-I deputat a-1 
nostru a vândut cazanele, primeşte orbiş toate 
proiectele guvernului. Despre celelalte vor
bite de iubitul nostru deputat nu au scris, 
dar poporul ştie cum 11. deputat a zis, că 
in genere îl primeşte pe baza pertractări spe
ciale, unde la desbaterea paragrafilor nouă 
spre pagubă va propune modificarea acelor 
paragrafi nouă spre folos şi uşurare. Dacă 
voit foile naţionaliste să ne dea icoană fidelă 
despre purtarea deputatului nostru, de ce n’a 
publicat vorbirea în întregime, pentrucă noi 
cari am cetit vorbirea II. Sale în întregime, 
ştim cumcă dl deputat al nostru a apărat 
mai mult decât toţi deputaţii interesele cul
tivatorilor de moşii şi i-s’a şi ascultat. Ştim 
cum a adunat datele din întreaga ţară des
pre locuitorii, cari să ocupă cu fertul răchiei, 
a socotit cât necaz, câtă cheltuială au culti
vatorii cu creşterea moşiilor, că moşiile nu 
rodesc în tot anul, au socotit aproape cât 
câştig are un moşier, a arătat prin date ne- 
resturnabile, că cu câştigul cel au la câte 
3—4—5 ani abia îşi câştigă hrana de toate 
zilele, abia supoartă dările pe ceialalţi ani în 
cari nu rodesc moşiile, pentrucă pe acolo 
unde sunt multe moşii locuitorii trebue să 
mai cumpere nutremânt pentru dânşii, nici 
că ar mai vinde din bucate, pentru acope
rirea dărilor. Dela moşii abia au atâta câştig 
cât să poată împăca dator ile cari le fac în 
anii lipsiţi de nutreţi. Acestea sunt toate lu
cruri pe cari numai II. Sa fiind crescut tot 
astfel de împrejurări le-a putut înţelege, le-a 
putut crede. Iar de a face şi pe ceialalţi de
putaţi, cari sunt crescuţi în bogătate şi lângă 
condeiu cam anevoie. Un lucru greu, un lu
cru mai greu ca a dascălului care să năcă
jeşte cu copii spre ai învăţa a cunoaşte a 

; scrie o literă, după cum merge dascălul dela

copil la copil spre ai arăta aşa a trebuit să 
meargă d-l deputat al nostru dela deputat la 
deputat să-i convingă despre zisele sale. Şi 
nici atunci poate că mulţi nu au înţeles pe 
deplin şi numai persoanei II. Sale de deplina 
îucredere e a să atribui, că a crezut partea 
cea mare a deputaţilor ştiind că un om ca 
dl deputat al nostru, care până atunci nu
mai adevărul a vorbit şi atunci numai ade
vărul vorbeşte.

Ştim şi aceea că iubitul nostru deputat 
II. Su dl C. Burdia e deputat guvernamental 
care ţine cu guvernul şi ştim că dl deputat 
Farkashâzy Zsigmond e deputat în partidul 
disidenţilor, care e contrar guvernului (cu 
care partid naţionalişti au voit să se alieze, 
dar nu i-au primit) şi am cetit, că vorbirea 
dlui Burdia referitoare la acest proiect a fost 
de multe ori întreruptă de dl Farkashâzy cu 
vii aprobări că: Aşa e. Din acestea vedem, că 
un deputat cum e dl Burdia proiectele de lege 
care sunt spre paguba şi greutatea poporului 
pe care-1 reprezintă le combate, căci altcum nu 
să putea, că un deputat ca Farkashâzy care e 
contră guvernului să zică, că aşa e după 
cum vorbeşte dl deputat Burdia, care ţine 
cu guvernul. Despre acestea foile naţiona
liste n’au voit să ne informeze, ci lor le-a 
fost destul aceea că dl Burdia a zis, că pri
meşte proiectul ca să-l calumnieze cu tră
dare de neam şi cu vinderea cazanelor.

Mai ştim şi aceea din alte foi străine 
cumcă dl Burdia după cum a zis, că va cere 
modificarea paragrafilor nouă spre pagubă 
şi greutate şpre a se modifica nouă spre fo
los şi uşurare — a şi făcut şi toate modifi
cările cerute i-a succes. Cea mai înverşunată 
luptă a fost când a ajuns în conflict cu dl 
primministru şi aceea a fost când a cerut 
modificarea paragrafului 36 în şedinţa par
lamentară din 26 Iunie. Dl Burdia nu s’a 
îndestulat cu concesiunea aceea, că s’au re
dus numărul ferturilor dela 9 la 4 pe zi şi 
noapte, ci a cerut să se coboară la 3 a/io. 
La cererea acestei modificări a răspuns dl 
primministru, că modificarea dlui Burdia nu 
o poate primi, deoarece prin aceasta ar avea 
statul perderi mari. Şi ce am fost de a ve
dea ? In şedinţa de mâine-zi de Sâmbătă în 
27 Iunie, când s’a pus §-ul 36 la votare 
majoritatea deputaţilor totuşi primeşte modi
ficarea dlui Burdia. Aici a trebuit să ne pu
nem întrebarea, că oare mai mare autoritate 
are deputatul nostru în parlament decât dl 
primministru ? Nu ! Ci cuvântul adevărului 
cu care a convins pe deputaţi, i-a făcut să 
primească modificarea dlui deputat al nostru.

Din vorbirea dlui deputat ţinută în par
lament am mai văzut, că II. Sa nu bârfeşte, 
nu ameninţă cum fac deputaţii naţionalişti, 
ci îşi păstrează firea şi natura adevărată a 
grăniceriului. A vorbit aplecat, dar na supus 
şi rugându-se, a pretins uşurarea legei pe 
seama săracilor.

Aceste cazuri au îndemnat pe locuitorii 
acestor 4 comune au îndemnat mai cu seamă 
pe comuna Lăpuşnicelului, care până acum 
eră în nedumerire şi acum împreună cu dl 
preot i-au eşit spre întâmpinare ca săi mul
ţumească pentru binefacerile ce le-au făcut 

j până acum, ca văzând alipirea noastră de 
dânsul să capete îndemn şi putere la lucru 
spre a lucra pentru binele şi înflorirea po- 

i porului din Graniţă.
în zadar s’ar mai svârcoli fiţuicile na

ţionaliştilor, noi ţinem tare Ia politica 11 Sale
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dlui C. Burdia, căci aceasta o vedem unica 
adevărat naţională, care ţinteşte la pacea cu 
poporul maghiar şi la bună starea noastră : 
culturală şi materială. Nu creadă d-nialor, că i 
dacă mai au abonenţi la fiţuicile lor aceia j 
li-ar fi aderenţi s’au iar urma orbiş, pentrucă ; 
mulţi numai din curiozitate le mai abonează 
şi poate numai ca să râdă de bazaconiile; 
minciunile şi certările lor, pentrucă adevărat 
a zis dl învăţător I. Berzanescu, că faptele 
iubitului nostru deputat a străbătut şi în cea 
mai mică colibioară locuită de români şi au 
făcut pe locuitori să strige cu mândrie: „Să 
trăiască iubitul nostru deputat 11. Sa dl C. 
Burdia“. Un participant.

G L O S E .

In natură e linişte de toamnă. Toc
mai aşa linişte neorientată e în chestia 
alegândului vlădică.

...N u  e de mirat, că mai sunt şi 
de aceia, cari se tem de furtună?

* **
Oraşul nostru, mai bine zis Pen- 

sionopolis, nu peste mult va avea un 
nou soi de pensionişti:

Candidaţii la vlădicie, cari îşi vor 
trimite în penzie speranţele, fie chiar
şi cu Wartegebuhr.

* **
Toată lumea ştie, că Filaret se va 

pomeni în biserici, ca episcop al Ca
ransebeşului . . .

. . .  De ce mai ţin atunci lugojenii 
adunări în chestia episcopatului ?

NOUTAŢi .
La institutul teologic-pedagogic din

loc s’au început prelegerile Vineri. Profesori 
noi sunt: Dr. Dim. Cioloca la teologie şi 
Vasile Soichiţa la preparandie.

In atenţiunea părinţilor, cari au co
pii în gimnaziu. Săptămâna trecută mini
strul de culte şi instrucţie a trimis ordin la 
toate şcolile medii, ca f ece profesor să-şi 
designeze anumite ore, în cari să poată 
vorbi cu părinţii elevilor despre progresul şi 
mai buna creştere a acestora.

In aceste oare, fiece părinte poate şti, 
cum stă copilul lor şi eventual, ce ar fi de 
îndreptat.

E de dorit, ca părinţii în număr cât mai 
mare şi cât mai des să se orienteze asupra 
copiilor lor, să se sfătuiască cu profesorii, 
fiindcă numai atunci e spornică educaţia şco
lară, dacă familia oferă şcoalei tot sprijinul, 
ce i se cere şi de care are lipsă.

Eugen Schaffartsih, profesor la gim
naziul din Ioc a abzis fiind ales definitiv la 
şcoala superioară de meserii din Şopron.

Deschiderea dietei. In 22 Septemvre 
n. se va deschide noul ciclu de şedinţe al 
dietei. Se vor prezenta mai multe proiecte 
de legi.

Delegaţiunile se vor întruni pe la 5—7 
Octomvre n. în Budapesta.

Concurs. Despărţământul Timişoara al 
Asociaţiunii a escris concurs cu terminul pe 
1 Faur, 1909, şi cu premiu de 50 coroane 
pentru cea mai bună lucrare despre: Renta
bilitatea rassei nobile a vitelor. Lucrările, sunt 
a se adresa dlui Romul Carabaşiu, directorul 
Timişanei.

Fete mari pensionate. Nu e vorba de 
fete, cari au avut vr’un post şi trăesc din

penziune după slujba aceasta. Căci acestea 
trag penzia ca fete mari.

Un fabricant bogat din Nothingham a 
lăsat suma de cinci milioane fetelor nemă
ritate şi văduvelor din oraşul său natal. Fi
reşte se împart numai interesele, din cari 
s’au hotărât 140 penzii.

Au petiţionat 1700 văduve şi fete ne
măritate.

Şcoală ajunsă la dobă. Învăţătorul
Rimonyi Lőrinc a pârît comuna bisericească 
din Orade, pentru plata sa de un an. In urma 
sentinţei ezecutorul a ezecvat edificiul şcolar 
şi dacă învăţătorul nu-şi va căpăta leafa, 
şcoala va fi vândută la licitaţie.

După cincizeci de ani. împăratul Ger
maniei, Wilhelm II a tăcut zilele trecute e- 
scursiune cu automobilul la graniţa franceză, 
oprindu-se la 20 minute distanţă de hotarul 
Franciéi. A fost găzduit în pomposul castel 
al marelui industriaş Hartman, de unde se 
deschide ochilor privelişti frumoase spre 
munţii Vosgi.

Din cauza vremei rele, împăratul nu s’a 
dus pe teritor francez.

Castelul, în care a poposit, e acela, care 
cu 50 ani mai nainte de aceasta văzuse între 
păreţii săi pe ultimul împărat francez, Na
poleon III.

Şi acum împăratul Germaniei porunci 
să se arboreze pe castel, stindardul francez.

Bătut de socialişti. Preotul catolic 
Francisc Demele zilele trecute plecase la 
Budapesta, ca să ia parte la marea adunare 
poporală.

Adunarea generală s’a terminat cu pro- 
cesie. Dar în aceeaşi zi îşi ţinuseră o adu
nare mare şi socialiştii, cari sfârşiră prin de
monstrare de stradă.

Demonstranţii s’au întâlnit în parte cu 
procesioniştii. Aşa a ajuns trăsura în care 
se află preotul Demele între socialişti, cari 
se aruncară asupra trăsurii, în care mai era 
şi protopopul catolic dr. Kuhn din Timi
şoara.

Pe Demele l’au ajuns mai multe pietri, 
cari l’au rănit grav la cap. Societatea de sal
vare i-a dat primul ajutor medical.

Curăţirea Parisului se face cu urmă
toarea cheltuiala pe an: 6.761.021 franci şi 
19 bani, şi cu un personal de 5000 lucrători 
şi 446 maşini.

Oi sub roatele trenului. In Vinga a 
trecut zilele trecute trenul, care mergea dela 
Arad spre Timişoara, peste o turmă mare de 
oi, şi a omorât ‘45 de capete. Nenorocirea 
s’a întâmplat noaptea, pe întunerec, când 
maşinistul nu a văzut, că oile zac pe şinele 
căii ferate. Cu toate acestea s’a început cer
cetare, după ce proprietarul oilor cere des
păgubire.

Din tractul Oraviţei.
Onorată Redacţiune,

Binevoiţi, vă rog, a da loc în coloanele 
preţuitei foi „Severinu!“, următoarei cores
pondenţe :

într’una din Duminicile trecute, biserica 
noastră din Ticvaniul-Mare, a avut o adevă
rată serbătoare. Biserica noastră, ce în alte 
Duminici e aproape goală, acum cuprindea 
în braţele sale de mamă bună, o mulţime 
de credincioşi, fruntaşi şi popor, tineri şi bă
trâni, de ambele sexe, într’un număr neo
bicinuit de mare, în alte Duminici de pre- 
ste an. Cântările de strană, cât şi răspunsu
rile liturghice, executate de corul şcolarilor,

răsunau acum într’un mod, par’că mult mai 
plăcut şi mai armonios, ca altădată, înălţând 
sufletele sbuciumate ale credincioşilor, cătră 
tronul atotputernicului Ziditor. Iar la sfântul 
altar un preot cucernic, după legea Dom
nului, aducea jertfa Legii nouă, în dum
nezeiasca Liturghie, mulţumind bunului Pă
rinte ceresc, pentru multele bnnătăţi, cu cari 
ne învredniceşte şi cerând darul şi bine
cuvântarea sa cerească, peste turma cea cu
vântătoare, într’un ton moderat, dulce şi 
mângăios, cum rar s’a mai auzit în biserica 
locală, cucerând şi înmoiând până la lacrâmi, 
inimile dorite după o dulce alinare ale multor 
credincioşi prezenţi. Apoi toată ţinuta şi miş
carea acestui preot ales, în diferitele situaţii 
ale sf. liturghii, arăta, că este adânc pătruns 
de înalta şi sublima sa chemare preoţească.

Şi ce a fost cauza acestei serbări bise
riceşti, la a cării fine ne-am rentors acasă 
mai mulţumiţi şi mai mângâiaţi în inimile 
noastre, răcorite de împresiunea rugăciunilor 
evlavioase ?

Un fiu credincios al vecinei comune 
Chernecea, feciorul veteranului învăţător cu 
acelaş nume, Reverendisivul, D-l Dr. Iosif 
Siegescu, profesor gimnazial şi de tipic al 
teologilor români din Seminariul Central în 
Budapesta, şi comisar ministerial, carele a 
petrecut, ca de obiceiu cu familie, mai multe 
săptămâni, în viligiatură, la casa iubiţilor săi 
părinţi din numita comună.

în acest timp, cu ocaziunea cercetării 
consângenilor săi din comuna noastră Tic
vaniul-Mare, D-l Dr. I. Siegescu a împlinit 
şi o dorinţă vechie a multor locuitori, servind 
prima oară, ca preot, sf. Liturghie, în bise
rica noastră, în care cooperase demn şi fru
mos, ca diacon, pe timpul, când era încă 
numai cleric.

După terminarea cu vrednicie a slujbei 
dumnezeeşti, D-l Dr. I. Siegescu, având în totul 
nostru, .afară de consângeri,şi mulţi consăteni, 
amici, a făcut la mai mulţi dintre aceştia, cuve
nitele vizite de curtoazie, luminând şi povăţuind 
pretutindeni, poporul spre împlinirea dato- 
rinţelor şi a faptelor bune şi frumoase, cătră 
deaproapele, biserica, neamul şi patria noa
stră, ca un adevărat apostol al bisericei 
creştine.

Şi cum are neamuri, prietini şi aderenţi 
şi în alte comune din vecinătate, D-l Dr. 1. 
Siegescu, cercetându-i a fost poftit şi de a- 
ceştia, ca să slujiască şi în bisericile lor, spre 
a-i auzi glasul mângăios şi rugăciunea-i sme
rită cătră înaltul tron dumnezeesc. Aşa a ce
lebrat în biserica gr.-cat. din Secaş, locul 
natal al scumpilor săi părinţi; în biserica din 
scaunul protopopesc gr.-cat. al Oraviţei, unde 
a fost invitat ca oaspe, la serbarea rugei sau 
hramului acelei bisericei, ş. a.

Dar ce s’a întâmplat apoi, după săvâr
şirea acestor acte ceremoniale ale serviciului 
divin ?

In loc de a să vorbi şi scrie despre 
aceste acte rituali, apreciându-să după cre- 
diinţă, din punct de vedere al credinţei şi 
moralei noastre creştine, nişte fraţi români, 
ca cei din primăvara vieţii, naivi, ca să nu 
zic răutăcioşi, le-au comentat acelea din punct 
de vedere politic naţional, denunţând pe fra
tele nostru, în unele foi române, numite na
ţionale, ca nişte tendinţe şi corteşiri menite 
spre a netezi calea Ia deputăţie. Câtă naivi
tate copilărească împrobodită cu maliţie bă
trânească! Par’că a dori să ajungi deputat,
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ar fi ceva lucru păcătos; şi că un bărbat 
înţelept, instruat, cinstit şi cumpătat al po
porului nostru, cum este şi D-l Dr. 1. Sie- 
gescu, ca fiu al cercului electoral şi eşit din 
mijlocul poporului, ale cărui necazuri dânsul 
încă le cunoaşte, nu ar fi vrednic să fie de
putat în sfatul ţării, prezentând şi moderând 
acolo, păturile alegătorilor săi. Ba, în loc să 
fie recunoscători, nu s’au sfiit acei fraţi cre
ştini a-1 numi agent al guvernului, contra 
căruia încă cârtesc în continuu, că e duş
manul poporului şi al şcoalei române; findcă 
acesta din bunăvoinţă li-a trimis un Român, 
pe D-l Dr. I. Siegescu, ca comisar ministe
rial, la Caransebeş, ca să facă ordinea nece
sară, şi prin acestea să regenereze şcoala 
preparandială română de acolo, ca să iasă din 
trânsa buni crescători şi luminători ai popo
rului român, care va avea să fie credincios 
bisericei, neamului şi patriei sale. Dar, pre
cum aceea, aşa nici aceasta acuză contra 
guvernului, că adică acesta e duşman de 
moarte şcoalelor române, nu este adevărată; 
pentrucă tocmai guvernul acesta, prin evi- 
mentul sau ministru de culte, contele Appo- 
nyi, a regenerat şi şcoalele confesionale, în
tre cari să socotesc şi cele române, prin art. 
de Lege XXVII din 1907, şi tot prin acesta 
a ameliorat şi ridicat starea materială a învă
ţătorilor români, ce nu mai era suportabilă,— 
pentru care faptă umană, aceştia vor fi sigur 
pururia recunoscători. Tot din ocaziunea in- 
vestigaţiunii dela Caransebeş, a fost acuzat ase
meni pe nedreptul, D-l Dr. 1. Siegescu, că ar fi 
un renegat şi străin de legea românească. Nu 
ştiu zău, ce s’ar fi întâmplat, dacă înaltul 
Ministeriu trimitea pe capul Caransebeşeni- 
lor, în adevăr, un comisar străin de legea 
românească!

Ba cu această acuză gravă a renega- 
tisnmlui, învinovăţesc foile naţionale, — bine 
înţeles, tot fără de nici un motiv adevărat,— 
şi încă într’un grad şi mai înalt, şi pe alţi 
2 bărbaţi binemeritaţi şi vrednici ai poporu
lui românesc, pe llustritatea Sa D-l Con
stantin Burdia, consilieri de Curte, deputatul 
Caransebeşului, şi pe Magnificenţia Sa D-l 
Grigoriu Moldovan, profesor universitar în 
Cluj, pentru vederile lor politice oportuniste 
şi mai conciliante, cari vederi, însă, nu for
mează decât o politică sănătoasă, ce duce 
spre pace şi frăţie. Au nu să ştie, că la 
Roma duc mai multe cărări? A să împroşca, 
însă, în chipul acesta, nu este nici bine, nici 
folositor. Trebue să revenim cu toţii, la calea 
cea adevărată, la sentimente mai bune, mai 
nobile şi la vederi mai largi, lăpădându-ne 
de duchul cel rău al zavistiei şi al bârfelei 
fraţilor. Căci cu acestea nu să pot încheia şi 
întări pacea şi frăţietatea cea adevărată şi de 
mult dorită de cătră toţi locuitorii acestei 
iubite patrii, unde ne-am născut, trăim şi 
vom muri. „Pacea mea o las şi dau vouă!11 
— a zis învăţătorul cel mare al lumii, D-l 
nostru Isus Christos, învăţăceilor săi.

D-l Dr. 1. Siegescu, fiind preot şi ca 
atare ucenic sau apostol al acelui dumne- 
zeesc învăţător, nu să poate război nici în
tr’un fel cu nimeni. De aceea dânsul îşi în
deplineşte numai o sfântă datorinţă a subli
mei sale chemări preoţeşti, atunci, când pre
dică şi face pace şi frăţietate pretutindeni, 
între oameni; căc, vă rog, să ascultaţi, ce 
cântă sf. noastră maică biserică românească: 
„lată acum, ce e bun sau ce e frumos, fără

numai a lăcui fraţii împreună; că întru a- 
ceasta, a promis Domnul viaţa de veci!

Vă rog să primiţi încredinţarea distinsei 
mele consideraţiuni.

Ticvaniul-Mare, 14 Septemvrie, 1908.
Iulian B. Cherneceanu.
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Hirdetmény.
Stadtmüller Frigyes és társa által 

avasuti állomás mentén építendő kapta
fagyár részére szükséges engedély meg
adását megelőző helyszíni tárgyalást 
az 1884. évi XVII. t. ez. 26 és 27. §-a 
alapján 1908. évi szeptember hó 
28-án délelőt fél 10 órájára tűzöm 
ki, erre a lugosi m. kir. iparfelügyelő
ség, a m. kir. államépitészeti hivatal, 
a m. kir. államvasutak szegedi üzlet
vezetősége, Emmer Károly 144, Nimu 
Szidónia 662 és Nimu Jón 737 ház- 
számuKelarek József karánsebesi, vala
mint Stadtmüller Frigyes és társa temes
vári lakósok és Fintz Tamás építő
mester valamint a netán meglévő még 
más érdekeltek oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy a netaláni elmara
dósok a tárgyalás megtartását nem 
fogja megakadályozni és a kifolyan- 
dékhez képest fog a telepengedély meg
adása tárgyában határozat hozatni.

A tenni szándékolt kifogások a 
helyszíni tárgyalás alkalmával szóval 
vagy írásban adhatók élő, külömben 
az üzlettelep, ha csak köztekintetek 
nem szolgálnak akadályul engedélye
zendő lesz.

A tervek és műszaki leírás, a vá
rosi kiadóhivatalban a hivatalos órák 
alatt a tárgyalás napjáig megtekint
hetők.

Találkozási hely, a vasúti indóház 
e tárgyalási napon délelőtt 9 órakor.

Karánsebes, 1908 évi szeptember 
hó 15-én.

Bastius E.,
polgarm. h.

Domásnia község elöljáróságától.

1123. szám 
“ TmTdgT

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság közhirré 

tesszi, hogy Domásnia község vásár-helypénz- 
szedési joga 1908 évi október hó 11-én 
d. e. 11 órakor Domásnia község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen 1909 évi 
január 1-től kezdődő és 1911 évi december 
hó 31-ig terjedő három évre a legtöbbet 
ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a következők;
1. A kikiáltási ár 1101 kor. azaz Egy- 

ezeregyszázegy korona, melynek 10°/o-a

vagyis 110 kor. 10 fillért tevő összeg bánat
pénz gyanánt még az évre megkezdése előtt 
az árverelni száudékozok által a községi 
pénztárnál készpénzben letétben helyezendő.

2. A bánatpénz a legtöbbet ígérő által 
nyomban az árverés után az f i  (egy negyed) 
évre eső bérletösszeg erejéig kiegészítendő 
s ez összeg biztonsitékösszeg gyanánt a 
községi pénztárban kezelendő, a bérlet le
járta alkalmával ezen biztositékösszeg az 
utolsó, évnegyedre eső bérösszeg fedezésére 
lesz fordítandó.

3. A bérösszeg mindenkor egynegyed 
évi előleges részletekben fizetendő be a község 
pénztárába oly formán, hogy a negyedév 
első napján a fizetés eszközölve legyen, mi
vel ellenesetben a bérlet megszűntnek tekin
tendő s késedelmező bérlő veszélyére uj 
árverés fog kitüzetni, ezenfelül pedig bérlő 
a biztositékösszeget elveszti.

4. Bérlő csak a jóváhagyott vásár hely
pénz szedési tárifa szerinti helypénzeket van 
jogosítva szedni, ennél nagyobb összegeket 
szedni tilos.

5. Köteles a vásár helypénz szedési 
jogbérlő a vásártér tisztán tartásáról saját 
költségén gondoskodni.

Domásnián, 1908 évi szept. hó 15-én.

Maresch, Pepa Zaria,
körjegyző. közs. bíró.

Nr. 46 Int.
iooă

Publicatiune.s

Comunitatea de avere a fostului 
regiment confiniar romano-bănăţan Nr. 
13, predă pe calea ofertelor curăţirea 
rufelor a elevilor dela gimnaziul supe
rior de stat din loc, care se află în 
internatul său, apoi curăţirea albituri
lor de masă şi de pat a internatului.

Aceia cari doresc a efeptui cură
ţirea în chestiune, au să nainteze o- 
fertele lor închise mai târziu până la 
24 Septemvrie a. c., la Comitetul Co
munităţii de avere, unde se pot vedea 
şi condiţiunile mai aproape.

Caransebeş, 15 Septemvrie, 1908.
Comitetul

Comunităţii de avere.

Din incidentul intrării în vigoare a No- 
velei-Executive se află de vânzare tipăriturile 
necesare

în tipografia modern aranjată a lui

Jose f Jakobovíts.
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Convocare.
Domnii acţionari ai societăţii comerciale pe acţii „Severineana“ se învită la a

X. adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Caransebeş la 24 Septemvrie st. n. la IOV2 oare nainte de amiazi, în sala Comunităţii de avere.

Obiectele adunării:
1. Raportul direcţiunii şi bilanţul pe timpul dela 1 Iulie 1907 3. Deciziune asupra celor de sub punct 1, 2 şi darea absolutorului.

până la 30 Iunie 1908. 4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe o periodă nouă
2. Raportul comitetului de supraveghiere. de trei ani.

C a r a n s e b e ş ,  în 4 Septemvrie 1908.

Aurel Marin Traian Ionaşiu
preşedinte. secretar.

Observare. Vot deciziv în adunarea generală au numai acei acţionari, cari cel puţin cu 3 zile înainte de adunarea generală au depus la societate 
acţiile transcrise pe ei cu cel puţin 3 luni înainte de adunarea generală (§. 25), şi eventual document de plenipotenţă.

ÎNCHEIEREA CONTURILOR
pe tim pul din 1 Iulie 1907 până la 30 Iunie 1908 a so c ie tă ţii com ercia le  pe acţii „SEVERINEANA“ C aransebeş.

Fondată la 3 Martie 1898 — începerea activităţii 11 Demcemvrie 1898.

Activa Contul bilanţului Pasiva

Cassa în num ărar.....................................................
Acţii s tră in e ...............................................................
Mărfuri.........................................................................
Timbre şi m ă r c i .....................................................
M o b ilia r ................................................ K 6969 43

după 10% amortizare........................K 696'94
In v e s t i r i ................................................ K 4137‘53

după amortizare d e ............................. K 591 08
D e b ito r i ............................................C " " " 7
Rimese.........................................................................
Anticipaţiuni...............................................................

Debit Contul profitului şi al perderilor

8673 22 Capital de a c ţ i i .......................................................... 117000
300 — Fond de r e z e r v ă ...................................................... 22460 56

11855 77 C re d ito ri.................................................................... 73907 83
781 10 Conto-curent............................................................... 25703 35

Dividendă nerid icată ................................................ 1461 50
6272 49 D ep o z ite .................................................................... 906 83

Tantiemă n e r id ic a tă ................................................. 147 —

3546 45 Profit c u r a t ............................................................... 10222 31
61559 65
51446 98

677 72

251809 38 251809 38

Credit

C h ir ie ........................................................................ 1200 _ Venit transpus din anul 1906/7 ............................. 177 77
S a la re ........................................................................ 1222738 Venit dela mărfuri şi sco n t....................................... 30679 40
Spese genera le .......................................................... 2936 27 „ „ timbre şi m ă rc i....................................... 197 88
Porto p o s ta i ............................................................... 445 44 „ „ interese...................................................... 2474 27
Dare directă şi c o m u n a lă ....................................... 2593 89
Amortizare din M obiliar.............................  696 94

„ „ in v estiri.............................59108 1288 02
D escrie ri.................................................................... 1480 20
10% dot. fond. de rezervă....................................... 1135 81
Profit c u r a t ............................................................... 10222 31

33529 32 33529 32

Aurel Marin m. p.
preşedinte.

C a r a n s e b e ş ,  30 Iunie 1908.

Petru Lepa m. p.
conducătorul prăvăliei.

loan Şuşoi m. p.
contabil.

Nicolae Jumanca m. p.
vice-preşedinte.

Petru Borţun m. p.

Traian Ionaşiu m. p.
secretar.

D I R E C Ţ I U N E A :
Dr. Nicolae Ionescu m. p. loan Stoian m. p.

Alesandru Balaş m. p. Nicolae G. Velcu m. p. Nicolae Marin in. p.
Acest bilanţ l’am revidat dimpreună cu contul profitului şi al perderilor şi confrontându-le cu cărţile principale şi auxiliare 

le-am aflat în deplină consonanţă.
CARANS E BEŞ ,  la 11 Septemvrie 1908.

C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I E R E :
Antoniu Sequens m. p. Constantin Burdia m. p. Aurel Nedici m. p.

Consilier aulic, preşedinte.
Nicolae Popovici in. p. George Petrescu m. p.

C o n f o r m  b i l a n ţ u l u i  r e z u l t ă :
a) după detragerea tuturor speselor de regie;
b) după descrierea de 10% din mobiliar conform §. 49 al statutelor societăţii;
c) după descrierea a 7 parte din investirile în edificiul închiriat;
d) după descrierea de dubioase;

pe timpul sus numit un venit curat d e ................................. C. 1135842
detrăgând din acest venit de Cor. 11358 12 ............................
10% pentru fondul de rezervă conf. §. 50 al statutelor societăţii C. 1135.81 
rămâne la dispoziţia adunării g e n e r a l e ................................. C. 10222"'3Î
Referitori la împărţirea acestui profit curat, direcţiunea propune

pe baza statutelor următoare:
a) 6% dividendă după capitalul v ă rsa t................................................ C. 6996-—
b) tantiemă pentru direcţiune şi comitetul de supraveghiere . . C. 1300'—

Mai departe:
c) Remuneraţiune funcţionarilo r......................................................... C. 1300'—
d) supradotarea fondului de r e z e r v ă ................................................C. 539 44

prin ce fondul de rezervă se urcă la Cor. 23000-—
e) restul d e ...........................................................................................C. 86 87

să se transpună pe anul de gestiune următor.
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Publicatiune.

Târgul de tară
proxim al Caransebeşului

se va ţinea în 1, 2 şi 3 Octombre 
st. nou 1908, adecă Joi, Vineri şi 
Sâmbătă.

Caransebeş, la 31 August 1908.
Dragomir,

căp. orăş.

2 U cen ic i
cu destulă pregătire, se primesc la

„Severineana“
2~ 3 soc, corn, pe acţii în Caransebeş,

Ludovic Steiner
profesor de cant, clavir şi acordator.

Locueşte: s-e
Caransebeş, str. bisericii Nr. 344.

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr, 5. Bulevardul Vii- 

torului.
Informaţiuni mai aproape dă adminisrta- 
- .tia acestui ziar. -

Târgul »  Timişoara
Târgul de ţară de St. Mihai al

Timişorii se va ţinea începând delà 
24 Septembre până la 28 Septbre.

Mânarea de orice fel de vite este 
permisă începând de Joi, 24 Septembre 
delà orele 5 dimineaţa.

Timişoara, în 1 Septembre 1908.
Căpitanatul oraşului : 

Francise Beé,
căpitan de poliţie.

^ \ p O G R  A p >

L U Ic J
: : CARANSEBEŞ, e d if ic iu l L IC H T N E C K E R T  : : 

aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfelu! de 
tipărituri bătătoare în arta tipografică precum:

Bilete de vizită, plicuri, anun
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
invitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi- 
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can- 
celariile advocaţiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri în 
mai multe colori. Mare asor- 
timent în hârtie pentru can- 
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife-

rite colori.

□
Comandele se efeptuesc repede şi cu acurateţa.
: Preţuri foarte eftine şi moderate. : 

r

□

R. GRAU, C A R A N S E B E Ş
Telefon 47.

| A l

Telefon 47.

JWmmíviţii

p a p u c a r.
Cel mai mare magazin de ghete 

pentru dame, domni şi copii.
>..

Singurul v ânză to r a renumitelor 
fabricate :

l i t i

Cobrak şi Danubia
precum şi a giieîeior curat americane. 

Face ghete fine si moderne după măsură.

=  Heparează prompt şi eftin. =

ILUMINAŢIE ELECTRI CĂ CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

S I N  G E R  F . ş i  R .  Budapest, V. Kălmân-utca 15.îndrumări şi pro
specte dă

T E L E  FON 
63—01.
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Mesul T renuri Io
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dini, şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m.

şi 10 oare 33 minute seara. 
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., Ia 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„MENAPIA“
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
penbu cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume Ia 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

Succes extraordinar la
Suferinţe de rărunchi si besică* * i

NATURAL, PLĂCUTĂ ACRICIUNE (LIPSITĂ DE FIER).

Apă de masă e x tra o rd in a r de recreatoare.
Vindecă, recoreşte. Recomandată de medici.

Ga ană lip pură are efect escelent la morburi de rărunchi şi beşică, catar cronic de ră- 
uu  mjju uu uui u runchi, formaţiuni de piatră, precum şi morburi catarale de secreţiune.

Prospecte trimite la cerere administraţia izvoarelor:

Direcţiunea băilor MUSCH0NG in Buzlăsfilrdo.

<D
CL
T?i-
o.
Eo

B A Z A R U L  „ L A  C O R O A N A “  |

lo h n  S e  Z w e ig
C A R A N S E B E Ş}

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 
i =  şi mărfuri curente. = =

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

B A Z A R U L  „ L A  C O R O A N A “

TOÎ lA FINZ
Măestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

Deposit de lemne de clădit
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

PRETURILE MAI MODERATE
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiintios şi se espediează 
în toate staţiunile căilor ferate.

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări 1, 
ed'f'cii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope 
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

la

se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
moderate la administraţia foii noastre.

S'a ,‘păr' 1 *“ “ dela firma KURZWE1LJANOSşi SOŢIuIbriciiTtdefarbe BUDAPESTA, in tipografia JOSEF jACOBOVÎTS, CARANSEBEŞ;

S
erviciu prom

pt şi preţuri solide


